

天津大学:院士给本科生开创新课

□ 陈欣然

10月8日下午,离上课时间还有半小时,天津大学北洋校区的一间教室就已座无虚席,额定50人的课堂来了80多人。坐在最后一排的化学系学生刘金阳告诉记者,理学院开设的这门“有机光电子学”之所以这么火,是因为授课阵容非常“豪华”,“这门课一共15讲,由15位业内著名专家授课”。

当天站在讲台上的是清华大学教授段炼,他将科研与实际应用结合起来,向学生们展示了

随着有机光电子学研究不断深入,有机光电产品大举进入产业界和商业界最新进展。

课程设计者之一、天津大学理学院教授付红兵介绍,“有机光电子学”是一门基于有机半导体,涉及光学、电子、物理、化学等基础学科,侧重于信息材料、信息显示等应用领域的新型课程。为了让学生接触到最前沿科研成果,学院邀请了来自清华大学、北京大学、复旦大学等国内一流高校和科研机构的科学

家共同来讲授这门课,让学生了解科研成果应用,透过“书架”看到“货架”,直观理解自己所学专业的意义。

这门被学生给予好评的课也得到了教育专家的认可。10月8日至11日,教育部高等教育教学评估中心组织专家对天津大学开展本科教学工作审核评估现场考察,这门“金课”令专家们频频点赞。

在天津大学,院士、长江学者、杰青给本科生开设创新课是

一项制度。院士课堂、杰青大课层出不穷,一大批名师活跃在教学一线,在引领教学内容和方法改革、创建教学团队等方面做出了突出成绩。

中国工程院院士王静康耄耋之年依然活跃在化工学院的讲台上,她希望通过给学生上好基础理论课,让学生了解自己所处领域和行业发展趋势,知道自己应该为国家作哪些贡献。中国科学院院士陈永川为数学学院本科生开设“离散数学”,深入

浅出的启发式授课方式在学生中大获好评。诺贝尔化学奖获得者弗雷泽及其核心团队成员积极投身教学一线,为药物科学与技术学院学生开设了形式多样的化学类课程和培训。

“课堂教学是人才培养的主渠道,天津大学一如既往地努力发挥高层次人才会聚优势,着力打造高水平课程,提升课堂教学质量,让更多的‘金课’引领学生成长。”天津大学副校长王树新说。



10月9日上午,由四川省重庆市合川区关工委、区委宣传部、区教委、团区委等7部门联合举办的2018年“中华魂”(腾飞的祖国—改革开放四十周年)读书活动三汇片区演讲比赛在三汇镇政府会议室精彩上演。区关工委和各参赛单位的有关领导及来宾100余人观看了比赛。中国矿业大学第20届研究生支教团成员以饱满的热情、向上的精神风貌精心策划和筹备了此次比赛。雅婷 供稿

江西打破高校岗位聘用“终身制”

大学生科技报讯 (徐光明 甘甜)江西省人社厅日前公布了《关于在全省高校建立岗位动态管理机制的指导意见》,这是全国首个省级层面出台专门针对高校岗位动态管理工作的指导性文件。此举旨在打破岗位聘用“终身制”,争取用3年左右的时间,在全省高校全面建立“岗位能上能下、人员能进能出、待遇能高能低”的岗位动态管理机制。

江西积极探索对教师岗位实行分类管理,在教师岗位中设置教学为主型、教学科研型和科研为主型等类型的岗位。高校在核准的专业技术岗位总量和结构比例内,可自主设置主系列岗位、辅系列岗位的数

量和结构比例,辅系列岗位等级的设置应低于主系列岗位等级的设置。工勤技能岗位数量将逐步减少,已经实现社会化服务的一般性劳务工作,不再设置相应的工勤技能岗位。

高校将与全体教职工(委任制或选任制的高校领导班子成员除外)签订聘用合同。聘用合同包括固定期限合同和聘用至退休的长期合同,固定期限合同期限一般不低于3年。

高校将定期组织开展聘期考核工作,聘期考核合格者续订聘用合同,明确新的岗位等级。聘期考核不合格的,高校予以低聘、转岗或解聘。对于持3年以上中长期合同或持聘用至退休的长期合同的人员,

学校定期开展评估考核。

此外,江西明确提出严格“双肩挑人员”的考核。高校管理人员原则上不得同时在专业技术岗位上聘用,确因继续从事教学科研工作需要,申请兼任专业技术岗位的,必须符合教学或科研正高级岗位聘用条件,严格控制比例,并按人事管理权限审批,严格执行“双岗双责、双重考核”的考核办法。对考核不合格的人员,取消其“双肩挑”资格,并根据其考核情况重新确定工作岗位。

江西鼓励高校探索在教学科研岗位开展准聘与长聘相结合的聘用制度改革。新进教师一般受聘在准聘岗位,实行最长聘用期限和有限次数晋升

管理,在规定期限内未获聘长聘岗位的,合同期满自动终止聘任。长聘岗位一般设置在教授岗位,属于终身教职,受聘长聘岗位的教授在身体健康,无违反国家法律法规、高校规章、学术道德和聘用合同规定的情况下,可在高校工作至国家法定退休年龄。

准聘长聘制规定,新聘任的助教或讲师在规定的聘期内(一般是6年或9年),有两次晋升副教授的机会,如果两次都与晋升无缘,那么聘用合同到期后,学校将不再续聘,需要离校或调整到非教研岗位。而对符合标准留下来的教研人员,一般要晋升到教授后才可获聘终身教授。

助力少儿阅读 传承志愿精神

大学生科技报讯 (璇明浩)

10月14日上午,福州大学2016级管工年段党支部赴福州市德旺图书馆开展志愿服务活动,于服务中助力少儿阅读,于实践中传承志愿精神。

支部志愿者抵达目的地后,在工作人员的指导下了解和熟悉业务流程,紧接着开始本次志愿服务工作。支部成员认真细致、虚心求教、一丝不苟。在入口处,志愿者亲切礼貌地向借阅者讲解图书借阅机的使用流程;在藏书区,支部成员按照书本编号仔细地将借阅后归还的书籍进行整理、上架和摆放,井然有序;在阅读区,志愿者耐心地进行引导工作,为少儿和家长们答疑解惑,协助查找书籍。